1. Makia to:

a)
b)
c)
d)

substancja spozywcza otrzymana z klaczy egzotycznych roslin;

lasy korkowe i eukaliptusowe;

wrzosce, jalowce, rozmaryny;

obszary trawiaste, charakterystyczne dla klimatu srodziemnomorskiego;

2.  Reakcja chemiczng jest:
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rozcigganie sprezyny

rdzewienie

spalanie drewna w kominku

wazenie opitkow zelaza na wadze o szklanych szalkach
gwattowne spalanie magnezu

wazenie opitkow zelaza na wadze o stalowych szalkach

3. Czym zakonczyta si¢ wyprawa K. Kolumba w 1492r.

a.  odkryciem Indii;

b.  odkryciem Ameryki;

c.  dotarciem do Przyladka Dobrej Nadziei;

d.  dotarciem do wysp Ameryki Srodkowej;

€.  zniechgceniem marynarzy i powrotem do portu w Hiszpanii
4. Batat to:

a)  ostra, bakteryjna choroba zakazna gardta;

b)  roslina o bardzo dlugiej i smacznej todydze;

c) stodki ziemniak uprawiany w strefie migdzyzwrotnikowej;

d) roslina jadalna uprawiana gtéwnie w Ameryce Potudniowej, Afryce i Indiach;
5. Substancjg prosta nie jest:

a) glukoza;

b)  magnez;

c) dwutlenck wegla;

d) zelazo;

e) siarka;

f)  woda mineralna;

g) woda destylowana;

6. Wymien strefy o$wietlenia kuli ziemskiej:

7.  Substancje ztozone to:

a)
b)
c)
d)

zwigzki chemiczne zbudowane z atoméw roznego rodzaju;
pierwiastki chemiczne;

metale i niemetale;

zwiazki chemiczne o duzej masie czasteczkowe;j



10.

11.

12.

13.

14.

Wskaz zdanie/a prawdziwe. Stata przyciggania Ziemi ,,g”
a) jest jednostka sity i wynosi 9,81 N;

b)  jest jednostkg przyciggania Ziemi i wynosi 8,91N/kg;
C) jeststata dla roznych cial niebieskich;

d) jestjednostka przyciggania ziemskiego i wynosi Q/m;
e) jest umowng jednostka sity i wynosi 9,81 N/kg;

Jakie elementy tworza kazda materig?
a) wegiel;

b) metale;

c) atomy;

d) roztwory;

e) niemetale;

f) czasteczki,

g) drobiny;

Wnetrze Ziemi tworza kolejno warstwy:

a) jadro Ziemi, skorupa ziemska, litosfera

b) jadro Ziemi, ptaszcz Ziemi, litosfera;

C) jadro Ziemi, ptaszcz Ziemi, skorupa ziemska;
d) jadro Ziemi, skorupa ziemska, ptaszcz Ziemi,

Litosfera to:

a) gorna cze$¢ plaszcza Ziemi

b) skorupa ziemska z gorng czeScig plaszcza Ziemi,
c) skorupa ziemska kontynentalna i oceaniczna;

d) skorupa ziemska

Najwieksza planeta Uktadu Stonecznego jest:
a) Mars;

b) Wenus;

c) Merkury

d) Saturn

e) zadna z powyzszych;

Zmiany por roku nastepuja:

a) 22.111; 21.VI,; 23.1X; 22.XII;
b) 21.111; 22.VI; 22. IX; 23. XI],
c) 20.111; 22. VI; 23.1X; 22.XI1;

d) 21.111; 22.V1; 22.1X; 21.XII;
e) zadne z powyzszych

Zaznacz na rysunku punkt o najwyzszej sredniej rocznej temperaturze powietrza.

zwrotnik raka

zwrotnik koziorozca




15. Zaznacz grupely zwierzat charakterystycznych dla sawanny:
nosorozec, zebra, kapibara;

okapi, fenek, skorpion;

kapibara, lew, zebra;

ston, gnu, kangur;

mrowkojad, stru$ afrykanski, szympans
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16. Najwigcej na $wicie ztota wydobywa si¢ w :
a) Brazylii;
b) Australii;
¢) Republice Potudniowej Afryki;
d) Meksyku;

17. Tle metrow drogi po kolejnych sekundach ruchu przebegda ciata poruszajace si¢ ze stalg predkoscia
podang odpowiednio w tabeli. Uzupeknij tabelg

czas 1s 25 3s 45

A) 2 m/s droga dla
A

B) 5 m/s droga dla
B

18. Zmiana kierunku rozchodzenia si¢ $wiatta przy przechodzeniu z jednego os$rodka do drugiego to
ZJAWISKO .ot et

19. Pierwszym zdobywca Bieguna Potudniowego byt:

a. R.Peary,;
b. M. Kaminski;
c. R. Amundsen;
d. R. Scaott,
e. H. Arctowski;

20. Zaznacz zdanie/a falszywe. Barwy ciat
a) nie sg cechg stalg
b) nie zalezg od wlasciwosci ciata;
c) zaleza od rodzaju powierzchni na ktorg padaja.
d) sgich cechg statg
e) zaleza od wlasciwos$ci oswietlenia;




